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Zunächst stelle ich euch hier die drei Koordinatenebenen vor. 
 
Dies ist die x1-x2-Ebene:  

 
Ein Punkt kann sich oberhalb dieser Ebene befinden (dann ist x3 > 0), unterhalb dieser Ebene 
befinden (dann ist x3 < 0) oder sich in dieser Ebene befinden (dann ist x3 = 0).  
 
Dies ist die x1-x3-Ebene: 

 
Ein Punkt kann sich links von dieser Ebene befinden (dann ist x2 < 0), rechts von dieser Ebene 
befinden (dann ist x2 > 0) oder sich in dieser Ebene befinden (dann ist x2 = 0).  
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Dies ist die x2-x3-Ebene: 

 
Ein Punkt kann sich vor dieser Ebene befinden (dann ist x1 > 0), hinter dieser Ebene befinden 
(dann ist x1 < 0) oder sich in dieser Ebene befinden (dann ist x1 = 0).  
 
 
 
Gegeben ist diese Gerade in Parameterdarstellung:     
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Gesucht sind die Schnittpunkte dieser Geraden mit den drei Koordinatenebenen. Diese 
Schnittpunkte werden auch als Spurpunkte bezeichnet. 
 
Der Spurpunkt S23, in dem die Geraden die x2-x3-Ebene schneidet, ist der einzige Punkt auf der 
Geraden, für den gilt: x1  = 0.  
 
Wir erhalten also diese Gleichung:   6 ─ 2,4  t = 0   
 
Wir lösen diese Gleichung nach t auf und erhalten t = 2,5   
 
Die x2- und x3-Koordinate erhalten wir so:   x2 = ─3 + 2,5  2 = 2     

x3 = 6,4 ─ 2,5  1,6 = 2,4    
 

Dies ist der Spurpunkt in der x2-x3-Ebene:   S23( 0 | 2 | 2,4) 
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Hier noch einmal unsere Gerade in Parameterdarstellung:     
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Der Spurpunkt S13, in dem die Geraden die x1-x3-Ebene schneidet, ist der einzige Punkt auf der 
Geraden, für den gilt: x2  = 0.  
 
Wir erhalten also diese Gleichung:   ─3 + 2  t = 0   
 
Wir lösen diese Gleichung nach t auf und erhalten t = 1,5   
 
Die x1- und x3-Koordinate erhalten wir so:   x1 = 6  ─ 1,5  2,4 = 2,4     

x3 = 6,4 ─ 1,5  1,6 = 4    
 

Dies ist der Spurpunkt in der x1-x3-Ebene:   S13( 2,4 | 0 | 4) 

 
 
 
Der Spurpunkt S12, in dem die Geraden die x1-x2-Ebene schneidet, ist der einzige Punkt auf der 
Geraden, für den gilt: x3  = 0.  
 
Wir erhalten also diese Gleichung:  6,4 ─ 1,6  t = 0   
 
Wir lösen diese Gleichung nach t auf und erhalten t = 4   
 
Die x1- und x2-Koordinate erhalten wir so:   x1 = 6  ─ 4  2,4 =  ─ 3,6    

x2 = ─ 3 + 4  2 = 5    
 

Dies ist der Spurpunkt in der x1-x2-Ebene:   S12( ─3,6 | 5 | 0) 
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Hier sehen Sie die Gerade und alle drei Spurpunkte, die hier mit D bezeichnet sind. 
 

 
 

Im Punkt  S13( 2,4 | 0 | 4)  schneidet die Gerade die x1-x3-Ebene. 

 
 

Im Punkt  S23( 0 | 2 | 2,4)  schneidet die Gerade die x2-x3-Ebene. 
 
 

Im Punkt  S12( ─3,6 | 5 | 0)  schneidet die Gerade die x1-x2-Ebene. 
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